3155679

"老人住院全家累瘫"?

'无陪护病房"解难题

近年来,多地试点"无陪护 病房",不但让患者家属的陪护 压力得以减轻,而且使护理过程

每天早上7点半,医疗护理 员张岩准时接班,帮助患者洗 漱、整理床铺、领餐喂饭,带着 患者完成各种检查,参与护士 晨间护理,辅助患者进行康复 训练……12小时的白班,这些 都是张岩要负责的工作

在山东大学齐鲁医院(青 岛)骨关节病区,张岩与团队其 他5名成员倒班,负责8名患者 的护理工作。这种小组制的服务 成为大多数患者的首选,高性价 比的模式使得病区"无陪护病 房"使用率达70%。

近年来,福建、浙江、天津、 山东等地试点正在推进"无陪护 病房"模式。如今,青岛的试点病 区已达121个。

从家人陪护到专 业的医疗护理员陪护

没有"无陪护病房"的医疗 护理员,袁国锋很难想象如何护 理刚做完开胸手术的母亲。

母亲王丽霞食管内长有肿 物,手术后,身上插满了各种导 管,12小时内必须端坐或站立, 还要有人及时给她拍背,以便 让她咳出痰液,预防术后肺部

在青岛市市立医院胸外科 办理住院后,袁国锋注意到病区 里有身穿蓝色工作服的工作人 员,得知是医院培训的"无陪护 病房"的员工,可以承担病患日 常生活和康复护理之后,袁国锋 便与第三方机构签订了小组制 护理协议,每位患者每天的费用

"无陪护病房"并非没有陪 护,而是将传统的家人陪护、照 顾病人的方式,改为由院方或第 三方医疗护理服务机构提供的 专业医疗护理员陪护,以达到最 佳护理效果。

早在2010年,原卫生部和 国家中医药管理局制定出台的 《医院实施优质护理服务工作 标准(试行)》就指出应"不依赖 家属或家属聘护工昭顾患者": 2019年7月,国家卫生健康委 等多部门联合下发了《关于加 强医疗护理员培训和规范管理 工作的通知》,明确指出,医疗 护理员是医疗辅助服务人员之

2017年起,厦门大学附属 心血管病医院就已开始探索"无 陪护病房"模式。此后,浙江、天 津、山东等地也已开始设立"无陪护病房",并不断延伸试点医

"小组制"护理模 式受欢迎

"无陪护病房"最大的优势 是能让患者得到专业的护理,缩短身体康复周期。"青岛市市立 医院胸外科病区护士长马玉容 介绍,有的患者很难自己起床, 家属又不会或不敢用力,而医疗 护理员却能提供专业的辅助,这 在很大程度上增加了患者康复 的主动性和自信心

这一优势在山东大学齐鲁 医院(青岛)骨关节病区尤为明 显。"我们病区的患者大多是老 年人,曾出现过因家属护理不当 而导致假体脱落,需要重新手术 的情况。有了医疗护理员,家属 只需要白天定时看望、陪伴,夜 间可以放心回家休息。"这个病 区的护士长周晓美说。

山东大学齐鲁医院(青岛) 护理部主任王素云介绍,与传统 ·"聘用护工模式不同, 的"一对一 "无陪护病房"的护理团队均是 医院公开招标的第三方专业护 理服务机构,由公司派驻经过培 训的医疗护理员来提供服务,在 专业性、服务意识以及患者的权 益保障方面更具优势。

据介绍,小组制护理是广受 患者家属欢迎的模式一 护工两班倒,同时护理8位患

者。与从前的"一对一"模式相 比,患者每人每天只需花费不到 200元的护工费用,能为患者家 庭节省约1/3的开支

"'无陪护病房'的设立,还 能让护士有更多时间和精力发 挥专业特长。"周晓美说,"过去, 护士要将大量精力用在病区的 卫生整理和护理常识宣教上。有 了小组制护理人员的加入,护士 能更好地配合医生,为患者提供 治疗以及人文关怀。这对于促进 患者身体恢复和改善医患关系 都具有积极作用。

行业正在逐步规范

作为新事物,"无陪护病房 在实施过程中也会面临一些挑 战和亟待解决的问题。例如,普 及率仍不够高,价格设定没有统 一标准,服务质量无法保障等。 随着职业标准的出台,这一行业 正在逐步得到规范。

据了解,目前,青岛设立"无 陪护病房"的病区群众满意度高 达100%,但这种服务的整体普 及率仍不是很高。王素云介绍, 当前,"无陪护病房"使用率较高 的是外科、骨关节、神经科等科 室的病区。之所以出现这种现 象,是因为这几个科室的术后护 理工作专业性较强,且护理期较 短,护理费用不会给患者家庭带

来过大的经济负担。"不过,即便 小组制护理的价格已经相对降 了很多,也还是超出了一些家庭 的承受能力。"王素云说。

针对服务价格,各地正在进 行着不同的尝试。

例如,厦门大学附属心血管 病医院采用患者自费的模式,根 据患者病情和自理能力,按照-级护理170元/天、二级护理120 元/天的标准收取费用。厦门医 学院附属第二医院则将这项服 务纳入了医保,个人先行自付 30%,其余70%就可按照基本医 保规定支付了

在服务保障方面,今年3 月,人力资源和社会保障部、卫 生健康委联合推出了医疗护理 员职业标准,进一步明确了对医 疗护理员工作的要求。

为加强人员管理, 山东大学客 鲁医院(青岛)和青岛市市立医院, 要求从事"无陪护病房"服务的人 员按照专业固定模式为病人提供 服务。为提高他们的业务能力,病 区护士长和护理部每月、每周会组 织不同规模和内容的业务培训。

青岛市卫生健康委还委派 青岛市护理学会统一对第三方 机构护理人员进行规范化培训, 并通过派出单位和医疗机构双 重监督的方式,加强对医疗护理 员的监管。

老年听力健康促进行动 即将实施

为预防和减缓老年听力损失现 象的发生,切实增强老年人的健康 获得感,国家卫生健康委决定2024 年至2027年在全国组织开展老年听 力健康促进行动。国家卫生健康委 办公厅近日印发了《关于开展老年 听力健康促进行动(2024年—2027

听力损失不仅直接导致沟通交 流障碍,影响生活质量和社会参与, 还会增加心理疾病和阿尔茨海默病 的患病风险。根据通知,老年听力健 康促进行动内容包括加强老年听力 健康科普宣传、开展老年听力筛查 与干预、强化老年听力损失防控专 项培训与队伍建设、支持老年听力 健康公益活动等4方面内容。

国家卫生健康委老龄健康司有 关负责人表示,开展老年听力健康促 进行动的目标是引导老年人增强听 力健康意识,养成科学用耳习惯,主 动维护听力健康;促进老年人听力损 失早筛查、早发现、早干预,减少或延 缓老年听力损失的发生;提升老年听 力损失防控水平和老年听力健康服

据介绍,老年听力健康促进行 动由国家卫生健康委老龄健康司组 织领导,委托中国老年医学学会承 担具体工作,包括组建专家团队、制 作科普宣传材料、开展专项培训、组 织公益活动等。



83岁的段宝 周家住沧州市新 华区枫尚国际小 区。他不但兴趣广 泛,而且身怀"绝 技"——变魔术 图中是他在用扑 克牌变魔术。

牛崇岭 摄



家风,穿越时空的力量

在大家庭的聚会上,大哥提 议,让孩子们说说自己对我们这 个大家庭的感受。

大侄女首先站起来,讲述了 她儿时回老家,爷爷、奶奶、叔叔、 婶婶给予她的关爱。奶奶脸上难 掩的喜色、爷爷眼神里流溢的慈 爱,都让她记忆犹新。沉浸在浓郁 的亲情里,她的讲述饱含深情。儿 时回乡的一幅幅画面,已深深烙 印在她心里,为她的童年增添了 醇厚而甘美的滋味。

叔叔生病后,整个大家庭每个人 都竭尽所能、齐心协力共渡难关 的经历。她说,这种一家有难,整 个大家庭不计得失鼎力相助的 感人情景,给了她深刻的印象, 也让她相信,任何时候,只要全

家人携起手来,团结一致,就没 有克服不了的困难。

接下来,几个晚辈也分别表 达了在自己的成长过程中,这个 大家庭所给予的帮助。有的认 为,是祖辈、父辈的勤劳、善良和 在困境中的坚持不懈让自己备 受鼓舞;有的说,大家庭所展现 出的正直淳朴、执着上进,以及 全家人彼此之间牢不可破的亲 情,赋予了自己坚实的底气……

孩子们的发言坦诚、实在, 且各有侧重,无一不是在感恩大 家庭的正能量。作为独生子女一 代,他们言谈中流露的真情让我 们这些长辈十分感动,我当场便

我为他们已经接过了家风 传承的接力棒而感到欣慰。我的 思绪又被拉回到那些逝去的岁 月,重温那些温馨与感动。

父母从我们年幼时起便教 育我们要举止合规、言谈有度。 母亲绝对不许我们说脏话;要坐 有坐相,站有站相;在餐桌上不 能用筷子大幅度地翻拣饭菜;不 能大声喧哗;和长辈说话要恭 敬;女孩子要自重,不能和男孩 子胡打乱闹……

父亲是一位赤脚医生,经常 有村民在我家用餐时来取药或 看病。他们往往惊讶于一大桌小 孩子吃饭时居然那么安静,全无 多子女家庭中常见的吵闹。

父母教导我们,要谦虚谨 慎、与人为善。每当我们因考试 取得了好成绩而沾沾自喜时,母 亲都要告诫我们,一次考试代表

不了什么。母亲还说,别人没考 好,不代表别人就不如你,语文 不好的人,可能数学比你强。要 善于发现和学习别人的长处,让 自己变得更好

父母都是善良人,对村里比 我们更贫困的乡亲,不但不会疏 远他们,而且经常给予较多的关 照,父亲曾多年照顾村里的孤寡 老人,且从不向他们收医药费; 自家的日子捉襟见肘,母亲却多 次挤出钱物,帮助他人。直到父 母故去多年之后,他们的善行义 举还一直为人称道。

父母教导我们要勤奋上进 学习为先。在我们家,学习是头 等大事,7个子女全部上学,这 在六七十年代的偏僻农村并不 多见。那时候,地里农活儿繁重,

但为了子女的学业,他们苦苦支 撑,硬是为子女搭建起一方读 书、学习的天地。监督我们学习 已经成了母亲的习惯。记得上世 纪90年代,我回老家休产假,母 亲还问我:"你回来怎么连本书

父母用他们的言传身教为我 们树立起人生的坐标,让我们在 向上、向善的家庭氛围中,用那些 赓续不断的优良传统,带着穿越 时空的力量,引领全家人一路前

"我家的家风传承"征文 主办:沧州市纪委监委